

交換學校介紹及課程

學校簡介

FGV(Fundação Getulio Vargas)為巴西一私立高等教育學校，建立於 1944 年。位於巴西經濟第一大城市聖保羅的市中心，一條名為 **Av. Paulista** 的大道上，有人說這就像是南美的華爾街，大部分的大公司和企業都在這條路上，但由於此大道已飽和，最近各大公司有向外移動的趨勢。(另外還有一個分校

在里約市中心，沒進去看過，但聽說那邊沒有比聖保羅好，所以就開心地去上課吧) FGV 主要由經濟、企管、法律、社會科學以及資訊管理學院組成。是屬於文法商等領域的重要學術單位，在巴西甚至全南美洲的排名都名列前茅。FGV 也大量的發表相關學術研究，而涵蓋範圍擴及經濟、財務、健康、福利、貧窮以及失業等社會經濟議題，而其報告都會被各國國際組織納入參考及引用。對於未來 2014 的世足和 2016 的奧運，其調查報告也都對國家有所助益。FGV 的商學院在南美洲排名第一，而且他的商學院也是獲得 AACSB 與 EQUIS 的雙認證，所以商學院的朋友們請帶著驕傲及榮譽來這裡念書吧！



選課

在一切動作開始之前，同學就必須開始做選課的動作。學校會寄一份選課的教學還有課程清單。其實課程有很多種，但是礙於時段、一星期上兩次課，一次最少兩小時、以及老師可能英文不夠好的情況下，英文授課的選擇並不是很多，畢竟這些主要是給交換生的課程。如果有興趣要選葡文課程也是可以，但那個部分要另外跟學校說明，請學校提供選課資訊。我是以 Undergraduate 的身分交換，所以是 IPM(International Program in Management) 的系統。

課程簡介

在 IPM 系統底下，基本上都是以英文授課為主。一個學期又分為兩個 modules，一個 module 大概兩個月。如果在這一整個學期裡面選的課程超過八個，就可以額外得到一張 IPM 證書。所以有很多人都至少選個上 5 下 3 或上 4 下 4 之類的方式，我個人是覺得可有可無啦。一星期通常至少會上四小時的課，有可能一次上完也可能分兩天，請同學做好心理準備。說說我選的課程吧：

- 巴西社會文化觀點 **Cultural Aspects of Brazilian Society**

40% --閱讀文章，心得感想作業

40% --指定報告

20% --期末考試

這是一堂急速增進英文閱讀能力的課程！一星期分兩天上課。課程前段會先介紹巴西的歷史文化，也有很多時候是用影片教學，配著舒適的冷氣，很有可能就周公 **Online** 了，但我覺得其實這些影片講解得很清楚，也很有趣，下面也都有英文字幕，所以認真看真的可以吸收很多自己想都沒想過的資訊和觀點。接著教授就會跟大家講解或討論內容，關於巴西過去到現在的前因後果等等，並且隨時歡迎大家發表自己的想法。這時候就是增加自己表達能力以及平時表現分數的時候啦！而課堂過後教授都會要求各位去 **1F** 學生餐廳旁的影印部去索取回家閱讀的講義，通常閱讀一個到兩個 **Chapter**，一個 **Chapter** 都大概 **40** 頁，要人命！連美國學生都不見得念的完！但是也沒有真的很強制要全部一個字一個字看完，請同學自行隨機應變。

- 談判 **Negotiation**

15% --出席

15% --影片心得報告

25% --分析報告(每周一次的活動心得報告)

15% --閱讀心得報告

30% --期末考試

這門課非常的特別，當初也是學長建議我選我才知道這門課是該選的課程。選這堂課的人很多，但也有人因為受不了然後就閃了。老師的教學方式很多元，大部分都會要學生參與其中，主要就是想讓我們更了解自己以及最重調的一人性。整學期的課程，我都沒有缺席(事實上其他課我也都沒缺席啦~超乖)透過許多的測驗以及檢討，可以學習到如何與人相處，與人談判，理性思考，出價定價，做出正確選擇等等。而且很多的個案都是非常實際，在未來很有可能直接發生在身上的狀況，在此就提前先為身為大學生的各位做演練並且是用英文。我個人認為此門課是我學習最豐富且實用的一門！在此不多加贅述是因為我覺得要實際去參與才能有更深刻的體會。

- 拉丁美洲行銷 **Marketing in Latin America**

40% --課堂發言(4 個 case)

40% --小組報告

20% --期末考

相當適合商學院的朋友們修習的一門課程。一星期上一次四個小時，中間休息一次。四個案例會講解到關於拉丁美洲或者巴西本身的行銷故事及理念。清楚告訴你成功原因，下次上課時老師很鼓勵大家對 **case** 的意見和內容統

整。Case 的內容是採自哈佛個案，所以並不冗長，也不會很複雜，對於各品牌的建立歷史有非常詳細的描述。

- 葡萄牙文課

在第一學期開始沒多久就會有對葡文的考試分級。如果自認為是 basic 就不用再考試。葡文課是不算學分考試成績的，自由參加。幫助學習當地文化和語言，是非常優質的課程。但到後來可能沒甚麼人去上課就是了。

由於我第二學期希望能夠多出去旅行，畢竟我飛了這麼遠，不想把自己所在學校裡面，就沒有選甚麼課。如果資訊不足，小弟深感抱歉。

生活及文化交流

學校生活

學校最主要就只有一棟大樓，還有一個體育館，在附近也有一些學校分支的行政組織或者圖書館。FGV 沒有像電視上看到那種大校園、大宿舍、操場草地等等，畢竟所處的位置就不太可能做這樣的校園規劃。但學校裡面你基本所需的單位都包含在這棟大樓各樓層，國際辦公室、學生餐廳、影印部、提款機、圖書館、休憩區等。



教室：大部分在十樓以上。冷氣很冷，有軟墊的四腳椅子，補習班的長型桌，教室設備算不錯。在五樓有電腦教室免費使用。

學校餐廳：有一半的空間是沙發區，平常都有人躺在上面睡覺聊天看電視摟摟抱抱。旁邊有撞球跟足球台。餐廳的價格不便宜，甚至高於附近的餐廳。建議可以到 T floor 大門右轉的黃色欄杆自助餐廳，便宜，但好不好吃就看個人。

國際辦公室：承辦人員很 nice，願意協助解決我們遇到的所有問題。一般會接觸到的也是在學生，只是不同學校。跟他們混熟一點，加 FB 聊聊天不管是行政或課外生活都會有很大幫助

圖書館：要從 2F 往裡面走，進去旋轉門要刷卡，不能喝水吃東西。閱讀空間並不多，但基本上應該夠。地下室也有四台電腦可供使用。

GO PARTY

巴西的學生生活，最不能錯過的就是 Party，包括去夜店或者是租借某個場地聽音樂喝酒等等。FGV 在一開學，國際辦公室會在體育館辦一個雞尾酒會，邀請所

有的交換生來看表演、喝調酒、吃點心、唱歌跳舞！另外在學期中會有很多次的 party，有許多種主題，不過基本上就是去那邊喝酒跳舞！在 FB 上會有活動邀請，人數都是百千人，有興趣就可以先去一樓餐廳沙發區先行購買門票。

日常生活

之前有學長姊都已經提供很多資訊，基本上我這一學期去也沒有改變很多，所以我就說說其他沒提到的部份好了。

關於坐公車和地鐵的價格和相關內容都和之前學長所說的差不多，如果一開始就去申請學生票卡，使用半價的價格真的便宜多了！畢竟 3 塊錢折合台幣 50 幾元，根本就是吸血鬼。在巴西，坐公車有很多步驟，就聖保羅的公車系統跟各位稍微講解一下。首先，你必須找到公車站牌。我覺得很不方便的這點就是許多站牌並不清楚，有時是地上有畫 ONIBUS，有時是一根竿子，有時是甚麼都沒有而且晚上黑漆漆。接著，確定她有到你要去的地方。問司機都會很願意回答你的，所以不用擔心！（Desculpe, passa XXX?）然後，就好好抓好欄杆，因為巴西的司機開車也是很猛的，可能他們也有看玩命關頭 5，所以也要小心不要飛出去。另外，在巴西搭公車，只要兩個小時之內刷 BB 卡再搭乘其他班公車不用再花錢喔！也就是轉乘的便利性，但如果付現就無法了。巴西的公車基本上並沒有冷氣，對！熱死你！大家都開窗戶，沒辦法。對於這點，只能怪到政府頭上了。如果剛好公車上面很擠很擠，而你的包包又很大很重，那也許會有好心的巴西人問你要不要把包包放他腿上。這似乎是在這裡非常平常的事情，所以也不用太客氣啦，就放吧。地鐵有些有冷氣有些沒有，因為新舊車廂都有可能搭乘到，聖保羅的地鐵很方便，大家可以多多使用，印象中轉乘公車有打折，但如果已經用學生證就沒差。

之前學長姊都有提到巴西人熱情的部分，這是沒錯。第一次見面就會擁抱，碰臉頰，臉上堆滿笑容。可是我聽了很多事情還有親身經驗後，對我一個台灣男生來說，或許還是有些不能接受的地方。並不是要詆毀巴西人，而是因為文化不同所導致的產物。不過，入境隨俗，有些事情盡量大而化小，小而化無，跟自己過不去，鑽牛角尖對在國外的你並沒有任何益處。

交換須注意事項

因為小弟幸運，剛好有學長在自己前一年有去巴西，所以向他請教了不少的問題。那本身也有遠親在那邊居住，所以很多問題都比較容易解決。我相信如果是隻身前往的朋友，一定會擔心很多事情，甚麼東西都必須自己去處理，疑問自然會非常的多！因為 FGV 並沒有很完善的安頓體系，所以房子必須自己找，還要去聯邦警察局確認你的身分（學校似乎會定時間統一帶去）等等。再加上巴西人實在沒甚麼效率，往往會讓你抓狂。若是語言不算通，那也會很麻煩。當地一般

店家都是說葡文，很少有聽得懂英文的。所以一些基本的葡文建議還是要學，不然就得玩比手畫腳。

如果機票能訂早一點的話就盡量，因為這樣才有時間好好找房子，並且先熟悉環境，認識新朋友！這些都很重要，會影響到整個交換生涯。通常靠近學校附近的房子約莫 R\$1200 就是個正常且不錯的房子，和大家一起分租三房兩廳之類的。也可以趁機認識其他國家的人或者當地巴西人。

● 安全

雖然說我在那邊生活了將近半年，並沒有被搶，那也只能說是我自己很幸運，而且也很小心翼翼。其實即便是當地生活很久了的人，也是有可能被搶。住在一般平房沒有警衛所以容易被搶，停在紅綠燈車窗沒關好包包或手機被看到也有可能被敲破車窗搶，去人多的地方或餐廳他也照樣全部搶。所以一定要小心，能避免就避免。不要太晚出門，盡量結伴同行；不要讓自己穿金戴銀太招搖，因為你已經是一副東方人面孔了；可以找一種綁在身上的貼身袋子，或者是可以藏錢的皮帶；注意時間和地點，有些地方就是會被搶，例如橋下、暗巷等等。在聖保羅，你可以看到很多警察荷槍實彈，那是必要的，因為很多的搶匪火力比他們還猛。保障自身安全，快快樂樂出門，平平安安回家！

● 抗議

因為我這次剛好遇到巴西 21 年來最大規模的群體罷工示威遊行。主要是因為巴西在 2014 年將舉辦足球世界盃，2016 年又緊接著奧運，所以政府徵稅花了不少錢，但是貪汙腐敗的政府又太過無能。導火線是來自於已經貴得要命的大眾交通運輸系統還要漲價，於是人民群起憤慨，要向政府討公道。台灣媒體有些是過度渲染，可是有一部份是真的。這次巴西各大城市都有遊行抗議活動，有時他們會燒公車，擋住整條路，砸毀某些建築等等。的確有發生，但是要看是哪種團體發起的。如果是學生運動的話，他們就不會有這麼令人髮指的行為，就是在固定的 Paulista 大道上面揮舞國旗，唱著國歌向前走而已。



因為我不小心剛好就加入了隊伍，所以讓我感覺到他們好像當作另一場嘉年華。不用太過擔心，如果要出門就先調查一下有沒有示威遊行，不然可能會耽誤時間！我個人並不建議去參加，如果像我一樣衰碰到了，就盡快離開吧！